

AREGCEL

Ára 3000 korona

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL:
VIII. KER., RÖK S ZILÁRD-UTCA 19

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

Előfizetési ár (csak vidékre) egy negyed évre 38.000 kor. Egyes szám ára 30 Groschen 1:30 szokol, 1:20 lira, 1 francia frank

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL
TELEFONJAI: JOZS. 143-26, JOZS. 34-42

FELELŐS SZERKESZTŐ: LÁZÁR MIKLÓS

TELEFONOK VASÁRNAP DÉLUTANTÓL
REGGELIG: JOZSEF 3-30, JOZSEF 10-16

V. évfolyam

Budapest, 1926 június 28.

26. szám

Bachert vasárnap délelőtt átszállították az ügyészségre és háromórás kihallgatás után előzetes letartóztatásba helyezték

A Viktória elnöke ellen a pénzügyminiszterium hivatalból indított eljárást, ügyében a rendőrség 30 tanut hallgatott ki s az ügyészség csalással és hűtlen kezeléssel vádolja. Két hét óta Bacher Emil minden lépését detektívek figyelték. „Nekem Bacher se ingem, se gallérom, ha bűnös, bűnhődni fog”, mondta Bud pénzügyminiszter

Hegedüs Lóránt és Russó Illés, Örfy Imre és Bacher Emilné szenzációs nyilatkozatai Bacher Emil letartóztatásáról

Fábrý Oszkár, a Concordia volt igazgatóhelyettesét az ügyészség hűtlen kezeléssel vádolja, mert nagyobb összegű előleget vett föl az igazgatóságától. Őt is előzetes letartóztatásba helyezte Auer ügyész

(A Reggel tudósítójától.) A vasárnap eseménye az a két letartóztatás, amely nemcsak Magyarországon, hanem a külföldön is rendkívüli föltűnést kelt. A két letartóztatott: Bacher Emil, a Viktória-malomkonzern elnöke és Fábrý Oszkár, a Concordia-malom volt vezérigazgatóhelyettese, akinek ügye nem tartozik a Bacher-ügyhöz. A Fábrý-ügy kisebb jelentőségű és ugylátszik hamarosan tisztázódni is fog.

az izgalmas érdeklődés homlokterében egyedül Bacher áll.

aki nem is név má, fogalom. Bacher Emil elnöke volt a malomkonzernációnak; üzleti koncepcióiról, eszességéről és szerencséséről is valóságos legendák szövődtek. Nevét, vállalkozásait az egész világ üzleti fórumain számon tartották. Nemesak a szomszéd államok, hanem Anglia, Franciaország és Amerika pénzhatalmasságával is összeköttetést tartott fenn és

egyenrangú félként tárgyaltak vele a világ legnagyobb pénzesportjait.

A másik letartóztatott, Fábrý Oszkár, a budapesti társaságok ismert alakja, akinek szimpátiikus egyénisége a legjobb körökből szerzett barátokat. Husz évet töltött el a Concordia-malomnál szakadatlan munkában és bizonyára

sohasem került volna újsághasások élére, ha Hönich Henrik össze nem roppan,

az a Hönich, akinek ugyszólván ifjú kora óta munkatársa volt a Concordiánál. Bacher Emil és Fábrý Oszkár ügye teljesen független egymástól, csak abban hasonlítanak, hogy

ugy Bacher, mint Fábrý ellen a pénzügyminiszterium kezdeményezésére ugyanegy időben rendelte el az ügyészség a nyomozást, a vizsgálatot és a büntető eljárást.

Miután nemesak büntügyi, hanem a magyar gazdasági élet szempontjából is rendkívül fontos ez a két ügy, teljes részletességgel külön-külön foglalkozunk vele.

Bacher Emil letartóztatásának előzményeiről és vasárnapi kihallgatásáról. A Reggel tudósítója a következőket jelenti: A pénzügy-

miniszterium a Viktória-konzern összeomlása után

tájékoztatta az ügyészséget azokról a bizalmas jelentésekről, amelyeket arról kapott, hogy milyen gazdálkodás folyt éveken át a Viktóriánál.

E jelentésekből annak a gyanúja tünt ki, hogy Bacher, aki a részvények többségének birtoká-

már Bacher letartóztatása előtt harminc tanut hallgattak ki, akiket külön-külön és más-más napokon idéztek be a főkapitányságra.

tották a Viktória szanálására szükséges millárdokat, sőt éppen a szanálás érdekében életrehívott Molinum Rt. megalakításával sikerült elérni, hogy teljesen betekintethet Bacher üzleti titkaiba. Amikor az ügyészség ezeket az adatokat kézhezkapta, terjedelmes átiratot intézett a főkapitánysághoz, hogy nagy titokban folytassák le a nyomozást a Viktória igazgatósága, illetve annak feje, Bacher Emil ellen.

Az ügyészség átiratában pontosan felsorolja, hogy milyen bűnselekmény mely részletét hangozza ki a rendőrség

s ez a terjedelmes felsorolás három fejezetre oszlik. Eszerint az ügyészség a következők ki-nyomozása iránt fordult a főkapitánysághoz:

1. A jelek szerint Bacher Emil az igazgatóság tagjainak szokatlanul nagy díjazást és személyi jutalékot adott, nyilván azért, hogy így az egész igazgatóságot megnyerje s hogy mindenki tekötelezettje legyen.

2. Bacher Emil a hatalmas tranzakciókat, amelyeket csak az egész igazgatóság jóváhagyásával intézhetett volna el, önhatalmúlag intézte, az igazgatóság tudta nélkül, vagy ha esetleg az igazgatóság tagjaitól ki is kérte aláírásukat egyes intézkedéseknél, ez anélkül történt, hogy az illetők a kérdéses tranzakciót föltűbírálhatták volna.

3. Ha Bacher Emil olyan üzleteket kötött, amelyek tetemes haszonnal jártak, ezeket a vállalkozásokat a saját számlájára írta, viszont, ha valamely akció veszteséggel járt, azt a vállalat terhére könyvelte el.

ban, mintegy tulajdonosként intézkedett a Viktóriánál.

mulasztásokat és visszaéléseket követett el a kiskeresvénységekkel és a hitelezőkkel szemben és az ügyészség ezért a Viktória-konzern elnöke ellen család és hűtlen kezelés címén eljárást indított.

Ez az eljárás csak azután indult meg, amikor az állam részvételével már rendelkezésre boesá-

Az ügyészség fölhívta a rendőrséget, hogy arravonatkozóan, vajjon ezek a vádak helytállóak-e, hallgassa ki a Viktória igazgatóságának tagjait és azokat, akik időközben a dolgoról tudomást szerezhettek, így a Molinum Rt. igazgatóságának tagjait.

Három hónappal ezelőtt jött ez az átirat a rendőrséghez,

ahol azt a nagy munkát, amelyet a kihallgatások adtak, dr. Kiss István rendőrfőtanácsos, az intellektuális osztály vezetője végezte. Mellette Nemes Sándor és Szathmáry Róbert detektív-főfelügyelők csoportjai dolgoztak heteken át, hogy megállapítsák, kik azok, akik tudnak a Viktória-konzern ügyeiről. Ebben az ügyben Amikor a 30 tanu vallomásából képet kapott a rendőrség,

végül Bacher Emilét már mint gyanúsítottat hallgatták ki.

Bacher Emil e gyanúsítottként történt kihallgatása két hónappal ezelőtt folyt le és így Bacher, aki az utóbbi időben is a Viktória-konzern szanálásán fáradozott, már tudta, hogy ezalatt régi dolgait nyomozták. Az összes kihallgatásokról fölvelt jegyzőkönyveket, amelyek súlyos több kilogram, Kiss István főtanácsos két hónappal ezelőtt küldte az ügyészséghez. A rendőrség könyveket nem foglalt le, csak tanukat hallgatott ki, azonban olyan tanukat, akiknek vallomása döntően számít. A jegyzőkönyvek Sztrache Gusztáv főügyészhez kerültek, aki dr.

Molnár II. Ferenc lovagias elégtételt kért Pakots Józseftől

(A Reggel tudósítójától.) Ismeretes, hogy a nemzetgyűlés legutolsó ülésének egyikén Pakots József szavára tette Molnár II. Ferencnek forgalmiadófelelőre való előléptetését. Pakots felszólalásában ismertette Vázsonyi Vilmos merénylőjének egész multját, amelyet nem talált oly makulátlannak, hogy bele nyugodhatott volna abba, hogy ilyen multért valakit a főellenőri tisztség rózsadíjával tün-

tessenek ki. Molnár érzékenysége fölháborodott a beszédben elmondottak miatt és Dinich Győző és Freiszberger Béla útján

lovagias elégtételt kért Pakotstól.

aki Hajdu Marcellt és Fábrián Bélát kérte föl segédkeül. Politikai és társadalmi körökben nagy érdeklődéssel néznek a párját ritkító ügy fejleményei elé.

A kiskgazdaképviselek

vasárnap Hegyesi Károly kiskgazdát jelölték a Bihar-keresztesi kerületben, ahol Feilitzsch Berthold báró úgy szerepel, mint az egységes párt hivatalos jelöltje

A kiskgazdák levonják a legmesszebbmenő konzekvenciákat, ha Bethlen nem támogatná jelöltjüket. — Szabó Sándor nyilatkozik a Bihar-keresztesi jelölésről és az egységes pártban készülő antilegitimista mozgalomról

Biharkeresztes, június 27.

(A Reggel kiküldött tudósítójától.) Péter Pált megelőző vasárnap „pesti vendégek” jártak Bihar-keresztesen, a Könyves Lajos halálával kiskgazdaképviselek nélkül maradt választókerület székelyén, hogy megkérdezzék a népet, kit akar jelöltnek fölleptetni a maga sorából. Szabó Sándor, az egységes párt vezető tagja, aki Nagyvárdi legszűkebb környezetéhez tartozott, azután Borjúgya Pál, Cszimadia András, Csontos Imre „eszimás” képviselek rándultak le a kerületbe, amelynek népe nem nagyon örül a közelgő képviseleválasztásnak és egyáltalán nem sokat törődik a politikával. Mielőtt elutaztak volna,

gróf Bethlen István miniszterelnök ígéretet tett Mayer Jánosnak, hogy Bihar-keresztesen az lesz az egységes párt hivatalos jelöltje, akit a kiskgazda csoport kíván.

Annál nagyobb meglepetést keltett a Bihar-keresztesre érkező képviseleknél, hogy a kerületben már nagyban dolgozik báró Feilitzsch Berthold, akit egy időben egy titkos társaság vezéréként emlegettek.

Báró Feilitzsch az egységes párt hivatalos jelöltjének adja ki magát és a fősolgabíró meg a jegyző is úgy tudják, hogy ő a hivatalos jelölt.

Természetesen más jelöltek is próbálkoztak. Föllepett dr. Fekete Imre, aki odavalló kiskgazdaszülöktől származik, azután dr. Hokkes, a bihari vitézi szék ügyésze és vasárnap Szilágyi Lajos is a kerületben járt puhatólódni saját jelöltje érdekében. Az egységes párti képviselek a délelőtti folyamán értekezetre hívták össze a helybeli gazdákat a szövetségi vendéglőbe, ahol megbeszélték velük a jelölés kérdését. Az értekezleten arról tárgyaltak, hogy ez a kerület kiskgazdát küldött Könyves Lajos személyében a parlamentbe és az ő utóda is csak kiskgazda lehet. Meg is állapodtak a jelölt személyében:

Hegyesi Károly negyven holdas kiskgazdát léptetik föl hivatalos jelölt gyanánt.

A demokratikus ellenzék még egyáltalában nem érdeklődött aziránt, hogy jelöltje milyen reményekkel vehetne részt a választási küzdelemben. Az egységes párti képviselek vasárnap délután vonatra ültek, hogy visszatérjenek Budapestre. Sürgősen jelentést akarnak tenni Mayer Jánosnak tapasztalataikról, egyszerűs-mind tisztázni kívánják azt a kérdést, hogy

gróf Bethlen báró Feilitzsch Bertholdot vagy Hegyesi Károly kiskgazdát tekintik-e az egységes párt hivatalos jelöltjének a Bihar-keresztesi kerületben?

Ha a miniszterelnök szembekeljeznék a kiskgazdák kívánságával és nem Hegyest, hanem Feilitzsch bárót támogatná, akkor könnyen megtörténhetik, hogy

az egységes párt kiskgazda csoportja levonja ebből a legmesszebbmenő konzekvenciákat.

A vonaton szobakerült a képviselek között, akik tudvalevően mindannyian a szabadkirályválasztás alapján állnak és a Habsburg-ellenes följogás intranzigens reprezentánsai az egységes pártban, hogy a legitimisták az utóbbi hetekben milyen erőteljes propagandát indítottak a maguk céljai érdekében. Alkalmunk volt beszélgetni úgy a jelölés, mint a legitimista propaganda ügyéről

Szabó Sándor

egységes párti képviselel, aki a következőket mondotta A Reggel munkatársának:

— A vasárnapi jelölés értekezlet után én Hegyesi Károlyt tekintem pártunk hivatalos jelöltjének, és bízom abban, hogy a miniszterelnök ur Mayer Jánosnak tett ígéretéhez híven jóváhagyja jelölésünket. Mi, akik az ugynevezett legitimizmussal szemben azon az állásponton vagyunk, hogy a királykérdés egyáltalában nem aktuális,

a legnagyobb elítéléssel fogadjuk azt a pro-

pagandát, amely a Habsburgok érdekében napról-napra fokozódó erővel folyik.

A csüörtöki pártértekezleten Bethlen miniszterelnök is elítélőleg nyilatkozott erről az agitációról. A szent korona nem jelvény, amelynek jegyében egyesületek alakulhatnak, ez a magyar államiság szimbóluma, melyet nem lehet a Habsburgok érdekében folyó agitáció szolgálataiba állítani. Amikor a legitimista gyűléseken a vármegyék csatlakozását jelentik be, legfeljebb egyes urak személyes csatlakozásáról lehet szó.

Ugy tudom, hogy a kormány intézkedésekre készül a mindinkább elharapódzó legitimista propagandával szemben,

mert megengedhetetlennek tartja, hogy a királykérdés állandó napirendtartásával irritálják a közvéleményt. Minden esetre kijelenthetem, hogy ha ilyen intézkedések nem történének,

van az egységes pártnak egy tekintélyes csoportja, amely mozgalmat fog indítani a legitimisták agresszív terjeszkedése ellen

A közönség interpellál!

Szétmentek a képviselek urak. Október közepéig nincs parlamentünk. Itt maradtunk, aratás előtt, a föld és a remények elázott vetéseivel, a Dunának és a nyomorúságnak a kulminációjával, a homályos ég fenyegető csapadékaival és a homályos kétségbeesés ígérkező öngyilkosával. És most csönd lesz... mintha semmi baj se volna. Az élet tovább fog a riportokban vérezni s a vezércikkék elrekednek a hasztalan javjesztelésben. Az újságíró lehet akár doktor is, de nincs néki patikája, hogy orvosságot adhasson ki. Ezt az országot pedig meg kell menteni. Magyarországot, urak, vissza kell szanalni! Az isten nem itét bennünket pusztulásra, nem, az lehetetlen, hogy éppen ezt a szép arcultat, szépséges szavú, szépséges lelki, egyenes eszű magyar fajtát akarnak odafentről lelépteni, elzúlyszíteni, tönkretenni, kipusztítani. Nem. Hanem kicsit alacsonyabb magasságokban, ahol mindennapi ügyeinket intézik, parlamentben, városban, miniszteriumokban tessék ennek a veszendő országnak a sorsát végre kézbe venni. A városnál ki lett adva a becsléses jelszó: az üzemek vannak a közönségért, nem a közönség az üzemekért. A harc megindult a villamos olcsóbbá tételéért. El kell kezdeni leszedni a közönség véresre tört és halálosan legyöngyült vállairól a ráerőszkolt terheket. Jónni kell egymásután espedig hamarosan, a gáz meg a villany leszerényítésének és a csarnoki árak vidám letörésének. És azok a kegyelmes budai paloták, amelyek most megszabadultak a parlamentből áthallatszó izága hangoktól, ne sobjajtsanak föl megkönynebbülten attól a esentől, ami a gótikus tornyocskák alatt beállott. A többi ház mind nyoszörög, sir és kiabál Pesten. Minden ablak esengve, követelve néz a miniszteriumok felé s minden nyugtalan szem, minden összegyűrt homlok, minden kínosan harapdált ajak és minden nervózusan táncoló ujj és minden zaklatottan dobogó szív interpellál a nyári szünet minden óráján a kellemetlen ellenzék helyett. Van-e tudomása a miniszterelnök urnak, a pénzügyminiszter urnak, az összes miniszter uraknak arról, hogy élni vágyunk és élni akarunk minden ösztönünkkel, úgy mint minden vadfiú s minden giliszta az Ursten józú földjén és boldogító levegőjén? Méltóztassék megengedni, könyörgünk alázattal, hogy éljünk! Sőt méltóztassék segíteni minket ebben az istenadta ártatlan szándékunkban. Méltóztassék méltóztatni, adókat, vámokat, tarifákat leépíteni. Az ugynevezett magángazdaságot már éppen elég le méltóztatott építeni, a puszta földig! És nagy-ságos és tisztelt képviselek urak, akik itt hagytak minket képviseletek négy és fél hónapokra, kérjük, engedjék meg, hogy ne gondatlan pihenést, hanem gondolatot, gondos időtöltést kívánjunk önöknek, hogy harcra készüljenek mindenki és minden ellen, ami itt az emberi boldogulást oly gyötrelmesen zabolázza. Elszánt küzdelmet, komoly munkatervet őszire, városnak, országnak megmentésére! Ez elhanyagolt, e meg nem értett, ez elhagyott lakosság napról-napra kénytelen a parlamentarizmustól elhidegülni, mert gondjaitól, reményeitől egyre távolabb esnek a törvényhozás témái. Ne engedjék ezt a klasszikus magyar parlamentáris hitet elfagyni bennünk, meleget hozzanak, tüzelő agyuknak, szenvedő szívüknek meleget.

SALAMANDER

195.000 K

KÖZGAZDASÁG

Bacher Emil sok társa szaladgál még a pesti utcákon

(A Reggel tudósítójától.) Annakidején A Reggel volt az első, amely kipattantotta a lappangó híreket, amelyek Bacher Emilnek s a vezetése alatt álló Viktória malomkonzernnek súlyos veszteségeiről s küszöbön álló összeomlásáról szoltak s ugyanezek A Reggel volt az, amely nem először, de a Viktória összeomlásának alkalmából különös nyomatékkal követelte a magyar részvényjog sürgős reformját s a kiszármazások megvédelmezését, amely nélkül a magyar piacot ehhez hasonló megrázkódtatásoktól soha megvédelmezni nem lehet. A Reggel híradását nagyon erélyes cáfolat követte, de — ennek ma már jó félszázéve — bár komor jóslatunk beteljesedett s a Viktória összeomlását s a részvényesek súlyos megfárasztását megakadályozni nem lehetett,

mi sem történt arra, hogy a részvényesek érdekei legalább a jövőben megvédelmeztesse.

A *Molnium Rt.*, amely 250 milliárd részben állami, részben magánosok hozzájárulásából összeadott alapítókéval alakult meg, csupán arra van hivatva, hogy

a nagy hitelezők, elsősorban az angol hitelezők érdekeit megvédelmezzék.

abból a józan megfontolásból, hogy a magyar piac jóhíre a londoni pénzpiacra helyrehozhatatlan kárt ne szenvedjen. A helyzet ma az, hogy a jelek szerint azok az áldozatok, amiket egyes nyomatékosan intó hangok ellenére a magyar kormány és a magyar bank- és ipari vállalatok hoztak, hiábavalóknak bizonyultak,

hiába vetettünk 250 milliárdot a Viktória torkába,

a hitelezők követeléseinek nagyrészt elvesztettek tekinthető, a kiszármazások pedig előrelátóan minden pénzt elveszítette. Veszett fejsze nyelét se mentjük meg azzal, hogy

Bacher Emil, aki a leghivatottabb bíró, *Russo Illés* ítélete szerint büntetendő cselekedetet nem követett el, börtönbe vetjük. A hitelezők e révén nem jutnak pénzükhöz, a likvidálás nehezebb és lassabb lesz és a bizalom, amellyel a kispénzü ember, a takarékos kispolgár, a nagy vállalatok vezetői iránt viselkedett, még jobban megínog. Kiben bizonna a városi kispolgár, a kinek filléreiből a takarékbetétek összegyűlnek és a kinek szorgos évek munkájából megtakarított pénzei a nagy nyugati részvénytársaságokat megalapították? A legnagyobb angol és amerikai vállalatok részvényei nemhiába egy shilling vagy egy dollár révértékűek, csak így van módjában a kisembernek, kiszármazásnak, hogy megtakarított pénzén részvényt vásároljon.

A magyar kiszármazás évek óta arra van ítélve, hogy a pénzéből kiforgassák, megcsalják és tévútra vezessék,

anélkül, hogy módja volna arra, hogy a család igazgatói vagy alapítói felelősségre vonhassa. A Jusztr-részvények hőse büszkén feszíti ma is mellét, a Magyar-Amerikai Bankon, az Unio-színházrészvényen hány ember vesztette el a pénzét, amélkül, hogy bárkinek is észébe jutott volna, hogy felelősségre vonja a részvénypiac e hiénáit! De nem is vonatja felelősségre, mert éppen úgy, mint Bacher Emil, ez urakat sem terbeli büntetőjogi felelősség a vállalatok összeomlásáért, amelybe oly sok ember pénze vesztett. A modern kapitalista gazdaság sokkal viharosabb, sokkal gyorsabb ütemű, semhogy azzal a kényelmes szorgabírótempóval, amely a magyar gazdasági politikát és közigazgatást jellemzi, el lehessen kormányozni.

Soha a Viktória összeomlása nem következett volna be, ha a részvénytársaságok gazdálkodásának ellenőrzését a kormány kodifikálta volna

és kötelezővé tette volna a hites könyvszakértők által való ellenőrzést. Bacher Emilnek sok társa rohog még ma is a pesti utcákon, kényelmesen terpeszkedve hatalmas autóján, igazgató urak, akik mögött vállaltak alapítókéjének gyákran csak egy töredéke van s akik mégis minden komoly ellenőrzés hiján gazdálkodnak idegen emberek a részvényesek vagyonával, mintha senkinek e világon felelősséggel nem tartoznának. Ha az a szörnyű vesztés, amely a magyar gazdasági életet a Viktória összeomlásával érte, nem törtéte észre a gazdasági élet ellenőrzésére s vezetésére hivatott urakat, mitől reméljük azt, hogy ez a reform, amelyet a jogászvilág és a független szakemberek közel két évtized óta, pontosan a Magyar Kenderipar — Salzmann & Comp. botránya óta követelnek, végre megvalósuljon? Egy századrésze se került volna annak az összegnek, amelyet a Viktória szanalására közpénzekből fordítottak, hogy földúltsák-e a független ellenőrző hatóságot, amely az ehhez hasonló botrányok kitörését a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok kemény és hozzájáruló ellenőrzésével egyszer s mindenkorra megakadályozta volna. (K. D.)

× A világ pénzpiacának nagy szenzációja az a versengés, amely a német Montantrust nagy kölcsöne körül az amerikai és a német bankok között föllángolt. E hó 25-én kellett volna a német nehézipari vállalkozások e nagy investíciós kölcsönének, amely teljes összege hatvan millió dollárra van tervezve, az amerikai piacra eső tranche-át, harminc millió dollárt, a newyorki tőzsdén aláírása becsatolni, de a kibocsátást váratlanul elhalasztották, mert a német D. bankok állítólag először ajánlatot tettek, mint a Dillon, Read & Co. cég, amely a kölcsön lebonyolításával volt megbízva. Nem az első eset ugyan, hogy az európai tőke, illetve az európai bankok mögött álló ismeretlen amerikai pénzcsoporthoz versenyez kel a newyorki piacra. A német vasutak elsőbbségi követényeinek kibocsátásánál az amerikai tőke csak nagyon kis részt tudott biztosítani magának, de ezáltal történi először, hogy az európai banktőke nyíltan versenyez kel az amerikaival és a nagy német Montan-kölcsönök felét magának követeli. Egymillió dolláros nagyságú hat millió dollárt tett ki az az összeg, amelyet külföldi nyilvános testületek és magánvállalkozások számára az amerikai pénzpiac az elmúlt évtizedekben folyósított s ebből a nagy összegből egynegyed millió dollár esett Németországra. Ugy látszik azonban, hogy az elhelyezést kereső amerikai tőke, ahelyett, hogy csökkene, egyre gyarapszik s részben Londonon, részben azonban a City elkerülésével, közvetlenül Németországon keresztül igyekszik az európai gazdasági életben elhelyezkedést keresni. Ennek az Európa felő nyomulásnak közvetlen következménye az amerikai, a nyugat-európai és közép-európai kamatlábak közötti „Spannung” fokozatos lecsökkenése, az európai pénzpiacokon egyre nagyobb nyomással jelentkező pénzbeség s minden jel arra mutat, hogy az ózre jelenlősen alacsonyabb kamatlábakra számíthat a magyar gazdaság is, amely a nagy szandáisi válság ellenére még mindig nagyobb bizalommal örvend a nyugati piacokon, mint a bennünk környező államok bűrméjike.

× Megkezdődött a cseh-magyar vámháború, — mondja az Omge igazgatója. Miskolcra telefonálta A Reggel tudósítóját: Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület vasárnap tartotta Miskolcon népes vándorgyűlést, amelyet gróf Somssich László elnök nyitott meg. A tárgyszoraton szereplő szakkérdések megvitatása után dr. Mutschbacher Emil, az Omge igazgatója tartott előadást, amelyben rámutatott arra, hogy az új cseh vámtörvényvel — akár mennyire kellemetlen is bevallani — kétségtelesen megkezdődött Magyarország és Csehország között a vámháború. A magyar mezőgazdaságot rendkívül súlyosan érint a fölvédelmi piact elzárják előre, de nyugodtan kell elviselni azokat a megpróbáltatásokat, amelyek ráhárulnak.

× Bud pénzügyminiszter szerdán nyilatkozik az adópolitikai reformokról. A nemzetgyűlés szanalási bizottsága szerdán tanácskozik a nyugdíjak, valamint a betéggazdálkodás és a gyermekvédelem ügyéről, végül pedig a kamatláb-jövedelmek illetékéről. A kormányhoz közelálló helyen közölték A Reggel-lel, hogy e kérdések tervezett megoldása egyáltalában nem hátrányos az adózókra nézve és így a készülő rendelkezéseket előrelátóan rövid idő után fogja a szandáisi bizottság tudomásulvenni. Ertesülésünk szerint azonban a bizottság tagjai föl fogják használni az alkalmat és nemcsak a Bacher-ügyben, hanem az összes aktuális pénzügyi kérdésekben, különösen pedig a halaszthatatlan adópolitikai reformok ügyében meg fogják interpellálni Bud pénzügyminisztert, aki minden részletre kiterjedő fölvilágosításokkal fog szolgálni.

× Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási Rt. a kereskedelmi és pénzügyminiszter által jóváhagyott 1925. évi zárszámadását az igazgatóság megállapította és a közgyűlést e hó 30-ára tüntö ki. Az 1925. évi nyeresége 128.485.064 K, amely összegből a társaság osztalékot nem fizet. E nem kedvező eredmények oka a közép-európai súlyos gazdasági helyzet, amely miatt a hajózási négy hónapig szüntetelt. A társaság szerződése hajózási szolgáltatásnak újra szabályozása sem történt meg.

ELÉG VOLT!



Farkas Mátyás
m. kir. postás:
„Telt voltam tyúkszemekkel!”



Klein Gizella
elvártó kisasszony:
„A cipő sorítás miatt úgy fártam, mint egy nyuszmorék!”

Nem szükséges, hogy az ember éppen postás vagy elvártó kisasszony legyen, hogy megismerje azokat a gyötrelmeket, amelyek az érzékeny, felpuffadt lábának okoz a fáradtság vagy a cipők sorításán. De mindazonáltal Farkas Mátyás postás és Klein Gizella kisasszony aláírják azt az egyszerű módszert, mellyel végleg megszabadult az ilyen természetű lábfalesztől. Ők tapasztalatból mondhatják, hogy a Szt. Rókus lábsó lábukat tökéletesen rendbehozta. Elégendő, hogy a külföldön már régóta bevált Szt. Rókus lábsó egy csekély mennyiségű beteszünk egy levor-mezesvízbe és aztán a lábát rövid ideig, a Szt. Rókus lábsó víz forráditi és inomítja a lábát, megszűnteti a foltteréseket és egyéb érzéseket. Leküzdő a láb összes zavaráit, a kellemetlen lábszárdást. Hosszabb áztatás megpuhítja a tyúkszemeket és egyéb kiúzó bőrkeményedéseket annyira, hogy azok kés vagy borotva nélkül könnyen eltávolíthatók.

Szt. Rókus lábsóval való áztatás után járkelhat amennyit akar, állhat egyhelyben órák hosszat a legcsékélyebb fáradtságérzet nélkül. Az új cipő, sőt a szűk cipő éppen olyan kényelmes lesz, mintha évekig hordta volna.

Elég volt a szenvedésből

A Szent Rókus lábsó a lábat rendbe hozza

Egy nagy csomag ára 8-10 Békár, adó: 16 enér korona

KAPHATÓ: GYÓGYSZERTÁRUNKBAN

Váltsd a Szent Rókus vedjéggel, zöld csomagban

Egy nagy csomag Szt. Rókus lábsó ára 16 ezer korona

Kapható minden gyógyszerertárban

Ha nem kapna, forduljon közvetlenül a magyarországi képviselőhöz:

Szt. Rókus Gyógyszerertár

VII, Rákóczi-ut 70. szám

Figyelmeztetés!

Óvakodjunk silány utánzatoktól, melyek ártalmára lehetnek. — Eredeti zöld csomagban, Szt. Rókus névvel és Szt. Rókus képével

Az idei 330 napos színházi szezonban 230 estén idegenek játszottak a pesti színházakban!

(A Reggel munkatársától.) A betöltött Reinhardt-előadással kapcsolatban szomorú statisztikát közlünk alább az olvasóval. Ebből a statisztikából kitétni, hogy az idei színházi szezonban, amely, minthogy egyetlen színház sem engedélyezett négy-öt hétnél hosszabb szabadságot tagjainak, nyugodtan nevezhető 330 naposnak.

230 estén idegen művészek és idegen társulatok vendégjátékait töltötték ki a pesti színházak műsorát!

Ez a külföldi invázió — anélkül, hogy gondolatban is helyeselnék a Reinhardt-előadás betöltését — viszont

semmiesetre sem helyeselhető!

Valahogy úgy érezzük, hogy a büszkén emlegetett, híres magyar színházi kultúra szegényeségi bizonyítványát jelenti ez a 230 idegen-előadás, amely nélkül, ime, nem tudtak a pesti színházak műsort csinálni, nem is szólna arról, hogy minden idegen társulat

magyar színészekről, magyar szerzőktől vonja el azt a keserves néhány garast,

amely számukra a magyar közönség megapadt zsebeiben még főtartalálható.

A statisztika szerint az idegen vendégszereplésekben a Városi Színház vezet, amely ebben a szezonban

összesen 123 estén látott idegen művészeket és idegen társulatokat vendégül színpadán!

Ebből Saljapinra 2 este esik, Bohnerre 10, Baklanoffra 10, Schwarz Verára 12, Teiko Kivára 15, Piccaverre 3, az olasz stagionera 5, Német Mária 10, Lipkowskára 6, Hansi Niesere és társulatra 10, Grosavescura 2, Jadowkerre 10, Gerő Erszire 2, Gunar Tolnaesre 1, Rose Aderre 4, Armentanovra 5, Anday Piroskára 2, Ruth Townsendre 1, dr. Krügerre 2, Bolandra 1, Olsewskára 5, Schin-

perre 3, Petrovics Mládnra és Puntshardre 1—1 este esik. Ez összesen 123. Ez a szám természetesen egyáltalán nem esik olyan súlyosan a latba, mint például a Renaissance Színház vagy a Fővárosi Operettszínház, mert míg azok

ugyszólván kizárólag egész társulatokat foglalkoztattak.

a Városi Színház amelyet ebben az évben kellett Sebestyén Gézának halottaitól minden-dron, szóval tömeges idegen vendégszereplések árán is főtámasztania, nagyjából csak előadásainak mélyítésére hívott meg egy-egy vendéget.

Ezre leszben a

Fővárosi Operettszínház

színpadán

- 6 estén szerepelt a Burgtheater együttese,
- 10 estén a Moissi-társulat.
- 12 estén Werbezirk és társulata.
- 3 estén a Nedbal-ballett.
- 5 estén a Deutsches Volkstheater.
- 5 estén a Stanislavsky társulat és
- 8 estén a Jushnij-kabaré.

A Renaissance-Színházban

- 14 estén a Chocolat-Kiddies-ek.
- 8 estén az Exl-Bühne.
- 8 estén az orosz kékmadár-kabaré.
- 5 estén Orska.
- 3 estén Nyota Nyoka és
- 1 estén — Biesérdy mester vendégszerepelt, hogy betöltsze és nevéssé tegye ezt az egész külföldi tatárjárást. A Teréz körüti Színpad

„Leopoldi-Wiesenthal“

estéjéről nem is beszélve. Mintha csak nem is Budapesten, hanem igazán — Bukaresztben volna az ember. Ahol a hazaiak csapnivalóak. Ezzel szemben minden pesti színház Párisban állhatna.

Orchideás angol dámák

és quaker-kalapos amerikai juristanők

lázás áhitattal hallgatják Sacha Guity színházában az ifju Mozart szerelmi kalandjait

Az első fölönás előtt vetített fölírások tudatják a közönséggel, hogy ki volt Mozart, a nagy zeneköltő. — Az utolsó fölönás végén Mozartot kidobják Párisból

Páris, június 24.

(A Reggel munkatársától.) Párisban minden színházi előadáshoz minden ember kap kedvezményes jegyet, — még a hotelportások is csekély borraloért kínálják a két személyre szóló hat-, nyolc-, tizenkétfrankos fauteuil d'orchestre-bonokat. Kivételek, amikhez nem adnak soha kedvezményt: a revük és Sacha Guity darabja. Ez azt jelenti, hogy Guitynek épp olyan jól megy, mint Mistinguettnek vagy a népszerű Chevaliérnek, akik

kétszáz ruhátlan nővel körítik esténként magukat,

vagy olyan jól megy Guitynek, mint a revue espagnole-nak, amelyben legalább tizszer hallja az ember más és más göröktől a mostani világlágeret, a vidám „Valenciá“-t. Igen,

Sacha Guitynek is jól megy Párisban, úgy is, mint színháztulajdonosnak, úgy is, mint szerzőnek, sőt úgy is, mint színésznek — pedig legjobb darabja, a „Mozart“ című zenésjáték hihetetlenül silány és giccses. (Igaz, valószínű, épp ezért kasszasiker...) A darab hosa — Guity bemutatása szerint — Mozart, az igazi Wolfgang Amadeus Mozart, salzburgi zenealkotó és örökkévaló genie. Hogy tévedés ne essék a dologban és

hogy a háborústani közönség tisztában legyen Mozart kiletével, a nemzetközi műveltség kedvéért, előjátékul rövid mozifilmatokban ismertették a nagy zeneszerző életét.

Amerikai stílusban, statisztikával. Hogy hány éven keresztül hány művet komponált és hány udvar tüntette ki. E bekonferálás után még feszültebb figyelem ül a közönség tömött sorain. A közönség? Guity színházának, a finom és parfümös Théâtre Edouard VII-nek mindenestül közönsége maga is látványosság. Egyebet, mint angol szót jörfomán nem hall az ember a földszinten, balkonon és a páholyokból. Ahány angol és amerikai nő csak elől Párisba, az mind elazárdokol az Edouard VII.-ről, a volt angol királyról nevezett színházba (talán

titkos meggyőződéssel azt tartják, hogy ez valamilyen uton-módon összefügg az angol udvartartással). Tény, hogy a Claridge, a Majestic, a Carlton, a Plaza, valamennyi angol-amerikai nagyszálló ideküldi dekoltált és zománcolt nagyszerű hölgyeit, a bufirizurás ószhajut épp úgy, mint a nyakszirtkontyos aranyzókat, akiknek födetlen válláról lecsusszan a sarokházat érő beléplő. De ideküldik a puritán angol vagy metodista family-house-ok is turistanoikeit, akik

a páholyok bársnyokarfájára kirakják vizhatlan kőpenyüket, quakerkalapjukat, odakasztyák kampós megfalybotjukat

— a legorchideásabb, legbrokátosabb környezetben. Itt senki sem nézi a másikat, senki sem csodálkozik, hogy valaki netán farsangi módra öltözött, itt mindenki magabizálton és jólveletlen várja, hogy szünet multán ismét látható és hallható legyen a kedves kis Mozart édes-bus története... Mert a Sacha Guity Mozartja valóban az, kedves, kicsi és édes huszéves dandysche, amit nagyon csinos színész, Guity felesége, a híres Yvonne Printemps alakít. Ez a primadonna-Mozartoeska kolmizott parókában és feszülő selyem térdnadrágban, mint egy rokokóangyal, kiugrik a postakocsiból, egyenesen a legszebb francia nővári dámák közé és legény létere, a kis hamis, öt pere multán a bársonypuffin bevallja, hogy még soha, de soha... máskép, mint platonikus... nem szeretett. No, itt most jelentkezett a darab fötmája, a vezermotívum és megindul a legnemesebb versengés a francia hölgyek között. A műtuskoszorú menyasszony, a mindentudó, mindenbáju grófnő, aki a szeptemberi évek küszöbén áll, a kis szubrettkomorna és az operaház primaballerinája — mindenki versenyez a kis naiv és ledér Mozart első kegyéért. Már-már ugrylátszik, hogy a hölgyek legidősbike, az anyaszerepbe illő, de csodásan szép grófnő fogja elemelni a pálmát, amikor Sacha Guity, aki a darabban játszik is és aki érzelmileg érdekelt fél a hölgyeknél — kidobja a kis Mozartot Párisból. Ennyi az egész, viszont ez betölti az estét nyolctól éjfélig. Még csak annyit a darab jellemzésére, hogy c Mozartról szőlő darab kísérszenéjét egyáltalán nem Mozart írta, Minek? Egy Raynald Hahn nevű párisi szalongsőr látta el alafestő zenével és primadonna-árikkal a darabot, persze.

néha lopott Mozart örökkévaló fáíró!

azonban, sajnos, sohasem eleget. Sacha Guity maga — legjobb kvalitás színész és az abszolút okos fej benyomását kelti. Megkérdeztem tehát egyik intím barátjától, egy Párisban ismert íróembertől, hogy vajjon Guity komolyan veszi-e az ilyen darabot, amilyen a „Mozart“? A barát nyelve felelt: „Ördögöt veszi komolyan! Hát olyan képe van Sachának, aki ezt darabnak tartja? Hanem hagyja békén, szegény fiut, most kezdi a gazdagodást.“

Dénes Zsófia



Vas- és rézbutorok gyermekkocsik

megleppő olcsó árban
BRUCK vasbutorgyár mintaraktárában
Budapest V., Andrássy-ut 88

SZŐNYEG

Valódi perzsa, szimra, torontáli, kelim, argaman, axminster szőnyegek, Baetum, paplanok, Han-el és finom teveszörnykarók, ágyelők, ág- és asztalterítők legelőszóban árusítátnak

Selyemfanyű nagy mokett diványtakaró már 850.000 K-ért
Velour plüss ebédülőszőnyeg csak ... 1,300.000 K-ért

Alkalmi vételek Fizetési könnyítések

SCHILLINGER BÉLA
Budapest VI, Teréz-körút 15. sz. Alapítva 1906

TUNGSRAM
MR. RÁDIÓCSÖVEK
Tökéletes vétel!

Budán a II. kerületben, a Margithid közvetlen közelében
3 utcai szobás lakás
minden mellékkelhlyiséggel eladó. Ajánlatok „Magasföldszint“ jellegre a Reggel kiadójába

MAGYAR LÉGIFORGALMI RT
Budapest VII, Erzsébet-körút 9 (Newyork-palota)
Telefon: József 83-87
LÉGIFORGALOM
BUDAPEST — WIEN
NAPONTA
Üzemközösében a Deutsche Luft Hansa A.-G.-vel
Közvetlen csatlakozások:
Amsterdam Halle Malmó
Baden-Baden Hamburg Moskau
Basel Hannover München
Berlin Karlsruhe Ostende
Bremen Koppenhagen Paris
Brüssel Kowno Reichenhall
Danzig Köln Rotterdam
Dortmund Königsberg Stettin
Dresden Leipzig Stuttgart
Frankfurt M. London Szigetolm
Fürth-Nürnberg Magdeburg Zürich
Monetrend:
ind. 790 1090 Budapest 1 érk. 945 1844
érk. 845 1744 Wien ... ind. 890 1790
Az autó indul a New-York-palotától reggel 6⁰⁰ és 15¹⁵-kor
Jegyváltás, fölvilágosítás az igazgatóságánál
és az összes menetjegytirodákban

Milyen idő lesz júliusban?

Baur, a híres német meteorológus megjósolja a magyarországi időjárást is

(A Reggel tudósítójától.) Ebben a bánatosan esős júniusban, amely eláztatta a szép magyar nyár elejét s amely miatt idejére nem érlelte meg a nap a magyar kalászt tengerét, kíváncsian fordul a figyelem július felé. *Milyen lesz vajjon a júliusi időjárás?* A meteorológusok, akik tudományos alapon foglalkoznak az időjárásal, még eddig nemigen találták meg a kulcsát annak, hogy megmondhassák a következő hónapról, vajjon túlbó lesz-e az esőzés és milyen lesz a hőség. Az utóbbi négy évben különösen két meteorológus, *Myrbach* és *Baur*, a Deutsche Landwirtschafts-Gesellschaft meteorológusa tündi ki azzal, hogy az évszakok időjárását előre megjósolták. Baur ezzel nem elégedett meg és új rendszert keresett, amelynek segítségével nemcsak a következő évszak, hanem a következő hónap időjárásáról is prognózist adhat. Így derítette ki, hogy a júliusi időjárás kiszámítható a júniusi légnyomásból. Megfigyelése szerint ugyanis

ha június 1—20 között a norvég partokon magas a légnyomás és június 21—30 között Németország fölött alacsony, akkor Németországban nedves júliusi időjárás várható,

ellenkező esetben pedig száraz. Baur tehát képlettel július 1-én meg fogja mondani, hogy Németországban milyen lesz a július. A német meteorológus azonban magyarországi munka-

társának kérelmére, amint értesülünk,

Magyarországra külön képletet fog kiszámítani és július 1-én meg fog érkezni az első korrelációs módszerrel készült időjárás, amely Magyarországra vonatkozik.

Ehhez a számításához Baur három magyar megfigyelőállomás, és pedig *Budapest, Keszthely* és *Eger ötven évi adatait kapta meg, 1875—1925-ig*, hogy ezeket összesímtse. A három állomáson a július hónap esőátlagai a következők: *Budapest 51 milliméter, Keszthely 80 milliméter és Eger 70 milliméter, középértékben 68 milliméter.* Ezzel az átlaggal egyezik a mai Magyarország egész területének július havi esőátlaga is. Baur pedig azt fogja kiszámítani, hogy a július havi esőösszeg az idén nálunk a 68 millimétertől milyen irányban és milyen mértékben fog eltérni. Ezt a júliusi időjárásról a Reggel legközelebbi száma fogja közölni. Az ötven évi statisztika szerint az utóbbi ötven év júliusa Budapesten

ilyen volt:

4 július esős és meleg,
14 július esős és hűvös,
17 július száraz és meleg, végül
15 július száraz és hűvös volt.

Ezerint elég gyakori tehát az esős és a hűvös július is.

MOZI

Amerika és Európa filmháborúja, amelyben csak a közönség nyerhet

Az nem kell még egyszer leszögeznünk a magyar közönség előtt, hogy Amerika és Európa között a legkomolyabb filmháború van. Olyan ez a háború, mint a világháborúban a Völgézekben vívott csata. Láthatatlan háború. Az amerikaiak első manővere az, hogy mindenkit, aki Európában értékelnek bizonyult, magukhoz szívják, kivisznek Amerikába, a második etapra viszont, amit most kezdenek, hogy kiadták a jelszót, amely szerint Amerikának „európai” filmeket kell készítenie. El kell lenni az európai ízlés, el kell lenni az európai érdeklődés vonalait és aszerint kell dolgozni Amerikában. A német és francia filmgyártás — amelyek az európai kinematográfát képviselik — az amerikai technikát akarják megtanulni. Hogy a harcban ki és mi fog győzni, ma még nem tudjuk.

Amerikánál van az anyagi erő, Németországnál és Franciaországnál a lelkerő és az energikus akarat.

De báaki is lesz a győztes, annyi bizonyos, hogy a közönség már okvetlenül nyerni fog a veszekedésben. A tertius gaudens feltétlenül a közönség lesz.

A cirkuszkirály

Régi gyermekálmaink — legalább is azokéi, akik gyermekkorukat falun töltötték el — csak egy szentációt ismertek. Ez a szenzáció a cirkusz volt. A falu és a kisváros egybangu életében a vándorcirkusz hozott valami élénkséget. Amint tarka ruhákban nagy csinnadrattával fölvonultak a város utcáin az artisták, amint végigbolondozták a házakat a clownok, akik rendszerint az igazgatót is legszűkebb családjához tartoztak, mindenki urlegelt a kapu elé.

És ha véletlenül a cirkusznak az obligát lovakon kívül egyetlenegy elefántja vagy tevéje is volt, akkor lázban égett már minden benszülőtt.

Ez a hangulat, ez a kép jelenik meg szemünk előtt a „Cyklon-cirkusz” című film kezdetén, amelyet a Kamara, Corvin, Kert és Corso mutatnak be eszlőrtől kezdve. Már ez az első lépés meg fog ragadni mindenkit. A cirkusz világa még ma is nagy hatást tesz mindnyájunk fantáziájára és itt, e filmen, nemcsak maga a cirkuszélet ilyen vonzó, hanem maga a történet is, amely a cirkusz ponyváján mozgott lejárásodik. Izgalmasban, fordulatokban gazdag, mesésben élénk és lebilincselő ez a pompás amerikai film, amelynek a cirkuszi szenzációkon kívül

atrakciója még egy pompásan megrendezett, a valósig minden izgalmas csoportosító és nyújtó boxerkezés is.

Noblesse oblige

Vannak bizonyos kötelezettségek az ember életében, amelyeket nem a törvény, nem a moral, hanem a noblesse ír elő. Ilyen kötelezettség például az, amely a nagy nevek viselőire sulyosodik. Ha valaki közönvéges név viselője, sok olyasmit megengedhet magának, amit előkelő, ismert nevek viselője nem tehet meg.

A moziéletben is van noblesse, ami kötelez.

Ez a noblesse azokat terheli, akik világhírű nevek viselőinek a rokonai.

Például ilyen Richard Talmadge. A világhírű Talmadgenővérek ivére — ha már moziészni pályára lépett, azt nek kötelezettség hozta magával, hogy muszáj jó színésznek lennie. Richard Talmadge, számtalan vídám és merész kalandtörténet hőse, be is váltja ezt a kötelezettséget, amennyiben minden filmje, sőt filmeinek minden jelenete atrakciója a maga nemében. „Az éjszaka fantomja” című kalandtörténet, amelyet eszlőrtől mutat be a Corvin és Kamara, ismét alkalmas újult Richard Talmadgenak a merész és nyaklörő trükkökre és ügyeskedésekre és ezt az alkalmat Richard Talmadge ki is használja, úgy, hogy a film mindvégig változatos, érdekes és meglepetésekben gazdag.

Forró színházi esték

ma és minden nap **Capitol-Filmpalotában**

„BUJDOSIK A BETYÁR”

Adorján László, Vincze Zsigmond szenzációk sikert aratott énekes, táncos filmjártéka. **Abonyi Marienne, Misley Anna, Bihari Sándor, Szirmai Vilmos és H. Heltai Jenő** a főszerepekben

Előadások kezdete 7, 9 órakor, vasár- és ünnepnap 5 $\frac{1}{2}$, 7 $\frac{1}{2}$ és 9 $\frac{1}{2}$ órakor

30.000

korona

egy hónapra

a

MAGYAR

HIRLAP

Negyedévre

90.000

korona

Egyes szám ára
hétköznapi

1.000

korona

A nagy vasárnapi
szám

2.000

korona

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

VI, Andrassy-ut 47

